
  Către 

Preşedintele Consiliului Naţional pentru Combaterea Discriminării 

        Bucureşti 

 Subsemnaţii Kiss Csaba şi Kiss Erika-Judit, părinţi al copilului Kiss 

Elizeus-Séth, domiciliaţi în comuna Blăjel, str. Şcolii, nr.4, jud. Sibiu, ne adresăm 

Dumneavoastră cu următoarea sesizare: 

 Băiatul nostru s-a născut în anul 2002, la 26 iulie în spitalul din Aiud, jud. 

Alba, unde ni s-a adus la cunoştinţă că copilul s-a născut  cu sindromul Down. 

A copilărit până în prezent în comuna Blăjel, unde de la vârsta de 3 ani a frecventat 

cursurile grădiniţei din localitate cu predare în limba română, deoarece este singura 

grădiniţă din localitate. În anii petrecuţi la grădiniţă băiatul nostru nu a reuşit să 

înveţe limba română, deşi a fost lăsat mai mult de 3 ani în această unitate de 

învăţământ. Între timp la grădiniţa din Blăjel a venit o educatoare cunoscătoare de 

limba maghiară, care a avut şi diplomă în psihologie, fiind şi psihopedagog, s-a 

ocupat foarte bine şi la un nivel profesional de băiatul nostru, văzându-se mici 

progrese în ceea ce priveşte pregătirea lui. 

 Considerând că a petrecut destul timp la grădiniţa din localitate, pentru ai da 

o şansă de a se dezvolta în continuare, ca părinţi am hotărât să î-l înscriem la 

Şcoala Gimnazială Báthory István din Mediaş, în anul şcolar 2013-2014. Aici a 

fost înscris în clasa pregătitoare, a fost acceptat de către conducerea şcolii şi le-a 

fost comunicat că băiatul nostru suferă din cauza sindromului Down, şi am depus 

la dosarul de înscriere şi certificatul de încadrare într-un grad de handicap eliberat 

de DGASPC Sibiu, în a cărei evidenţă este copilul nostru de la vârsta de 5 luni. 

 La aceea vreme clasa pregătitoare a fost preluată de învăţătoarea Orosz 

Orsolya , care s-a ocupat cu multă dragoste, trudă şi profesionalism cu copilul 

nostru, ajutându-l să se integreze în societate şi să aibă un comportament adecvat. 

Menţionăm faptul că pe tot parcursul anului şcolar nu am avut nici o plângere din 

partea colegilor de clasă, a cadrelor didactice sau a părinţilor referitor la 

comportamentul fiului nostru. În luna iunie, la sfârşitul anului şcolar ne-am 

despărţit cu pace şi bucurie. Am ştiut că cei care au terminat clasa pregătitoare nu 

trebuie înscrişi în clasa I, ci merg automat mai departe. 

 Problemele au început să apară la data de 10 septembrie a.c. când am fost 

sunaţi la ora 8,45 de către inspectorul prof. Stefan Keresztes de la ISJ Sibiu, care 

ne-a rugat frumos să facem bine şi să scoatem dosarul băiatului nostru de la Şcoala 

Báthory din Mediaş, pentru că avem reclamaţie referitor la statutul băiatului nostru. 

Această afirmaţie ne-a luat prin surprindere, ştiind faptul că pe tot parcursul anului 



şcolar n-am primit reclamaţie de la nimeni, iar pe timpul vacanţei nu s-a întâlnit 

copilul nostru cu nimeni din grupa lui. 

 Pentru clarificarea situaţiei ne-am deplasat la şcoala din Mediaş unde l-am 

întrebat pe domnul director Szederjesi György, dacă ştie ceva despre o reclamaţie 

venită împotriva băiatului nostru? Domnul director ne-a confirmat că la 

conducerea şcolii nu există nici o declaraţie depusă în scris împotriva fiului. Însă 

ne-a comunicat că pentru faptul că între  timp copilul a fost orientat într-o altă 

şcoală şi a depăşit aceea vârstă de a mai fi înscris în clasa I. Atunci eu l-am întrebat 

că de ce ne comunică doar acum acest fapt, şi ne pune într-o situaţie atât de 

jenantă? I-am spus că acest lucru trebuia să fie comunicat din timp la cererea noii 

învăţătoare, care a preluat clasa I. Ea trebuia să facă o sesizare în scris, că în aceste 

condiţii nu este de acord să se ocupe de fiul nostru, nu î-l doreşte în clasă,  iar 

această sesizare să o predea directorului şcolii, iar dv. să ne daţi mai departe 

înştiinţarea tot în scris, pentru a informa DGASPC Sibiu despre situaţia nou creată. 

Cu toate acestea i-am comunicat domnului director că n-am să-i retrag dosarul 

copilului din şcoală şi o să mă prezint în data de 15 septembrie la festivitatea de 

deschidere a noului an  şcolar, pentru că el oficial este înscris în această unitate de 

învăţământ. 

 În aceste condiţii ieri, la data de 15 septembrie am fost prezenţi în incinta 

unităţii de învăţământ, unde în curtea şcolii a avut loc festivitatea de deschidere a 

anului şcolar, iar după acesta copiii şi cadrele didactice împreună cu părinţii s-au 

deplasat fiecare în sălile de curs. Când am intrat împreună cu doamna învăţătoare 

Todor Nyárádi Zsuzsa, (cea care a preluat clasa I) şi cu copii la clasă am 

constatat cu stupoare că pentru copilul nostru n-a fost pregătit bancă şi scaun, ci 

doar pentru ceilalţi copii. Pe fiecare bancă era pus o hârtie cu numele copilului, şi 

trebuiau să se aşeze pe locurile unde se afla scris numele lor. Pentru băiatul nostru 

nu a fost pregătit bancă şi scaun, deci a rămas în picioare umilit, înjosit şi 

discriminat în faţa celorlalţi colegi şi a părinţilor cu florile în mână pregătit pentru 

doamna învăţătoare.  

 După ce s-au aşezat toţi copiii în bancă şi părinţii au făcut fotografiile, am 

vrut să o întrebăm pe doamna învăţătoare, că unde este pregătit locul pentru copilul 

nostru în această clasă? Dar n-am avut ocazia să fac acest lucru, pentru că domnul 

director a intrat în clasă şi ne-a rugat frumos să părăsim sala de cursuri şi să-l 

urmăm pe el la direcţiune. Ca să fim discreţi şi să nu discutăm în faţa copiilor, l-am 

urmat la direcţiune unde am discutat circa 15-20 de minute despre situaţia creată, 

dar fără să ajungem la un numitor comun, urmând ca la şedinţa cu părinţii ce va 

avea loc în aceeaşi zi în incinta şcolii la ora 17 să lămurim această situaţie, şi să 

vorbim şi cu doamna învăţătoare, cu care n-am avut până la acel moment nici o 

discuţie ca între părinte şi dascăl. 



La 15 septembrie, ora 17 m-am prezentat doar eu tatăl la şedinţa cu părinţii, 

unde a venit şi domnul director, care a preluat cuvântul de la doamna învăţătoare şi 

în faţa părinţilor a citit pasaje din legea învăţământului referitor la situaţia copilului 

nostru. După ce l-am ascultat cu atenţie, am cerut voia să-mi expun şi eu în faţa 

părinţilor punctul meu de vedere. Am prezentat istoricul preşcolar şi şcolar al fiului 

meu, le-am vorbit despre sindromul Down, în ce constă acest handicap şi am cerut 

permisiunea să citesc doar câteva  pasaje din legea referitor la drepturile copilului 

cu dizabilităţi. Dar n-am reuşit să fac acest lucru pentru că doamna învăţătoare i-a 

spus domnului director că dacă mă lasă să-mi exprim şi eu punctul de vedere, 

atunci ea o să iasă din clasă. A exclamat într-un ton ferm că ori eu să părăsesc clasa 

sau dacă nu atunci dânsa va face acest lucru. În această situaţie din nou am fost 

constrâns, si pentru a evita o situaţie de haos am decis să părăsesc eu sala de clasă, 

pentru că părinţii mă cunoşteau destul de bine, dat fiind faptul că în anul şcolar 

2013-2014 am fost prezent la toate şedinţele cu părinţii, ştiau că sunt preot, şi 

trebuie să am un comportament ca atare. 

 Prezentându-vă faptele petrecute în ziua de ieri şi cele din zilele anterioare, 

considerăm că copilul nostru a fost discriminat de către învăţătoarea Todor 

Nyárádi Zsuzsa  din cauza handicapului şi a vârstei, şi a fost pus într-o situaţie 

jenantă în faţa în faţa colegilor  de clasă şi a părinţilor acestora cu ocazia 

sărbătoririi noului an şcolar 2014-2015. 

 Cunoscând faptul că instituţia condusă de Dumneavoastră este un bun 

cunoscător ai legilor aflate în vigoare referitor la drepturile la educaţie a copiilor cu 

dizabilităţi vă rugăm să vă implicaţi în această situaţie, pentru că din cauza situaţiei 

create la Şcoala Gimnazială Báthory István din Mediaş copilul nostru a rămas în 

afara sistemului de învăţământ şcolar, şi acest lucru nu este benefic pentru el. 

 

 Datele noastre de contact sunt: 

 Telefon fix:0269-851135 

 Telefoane mobile:0742-024851 şi 0740-049879 

 Adrese de e-mail:kiss_b_csaba@yahoo.com 

           kiss_b_erika@yahoo.com    

  Adresa Şcolii Báthory István din Mediaş este: str. Viitorului nr.48 

Telefon: 0269-831473 

 

 Blăjel, la 16 septembrie 2014  

   

                  Cu deosebită stimă şi respect 

 

   Kiss Csaba  Kiss Erika-Judit 

   


